

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Nova Pamplona: Un mes, 1'35 Pts.; trimestre, 5'20; semestre, 8'75; año, 19'50.  
Casa de Pamplona: Trimestre, 2 Pts.; semestre, 7'50; año, 14.  
Trimestre: 18; semestre, 36.

# El Eco de Navarra

Diario independiente \* Dos ediciones

NO SE DEVUELVE LOS CRÉDITOS

Redacción, Administración e Imprenta Paseo de Valencia, 26  
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

## Desde San Sebastián

El Sol!

Así es la vida: el mal del brazo del bien; tanto y la risa en amigable consorcio. Nada es estable en este mundo, todo es el estímulo y pasajero, afortunadamente la desgracia constante nos tormenta; la dicha no interrumpida nos llegaría hasta; esa inconstancia eterna es precisamente lo que constituye la armonía de vida.

Mi crónica de ayer me la inspiró el mismo; la de hoy me la está dictando la infusión. ¡Ay! siempre el ayer y el hoy!

Tanto se había hablado; tanto se había bajado; tantos sacrificios se habían hecho para que la cabalgata resultara un éxito después de las múltiples contrariedades con que se había tenido que luchar, entre todo con las atmosféricas, que una a sol se había hecho ya para San Sebastián un empeño, un caso de honor propio, y al fin llegó, al fin vino el verano, lleno de alegría, la blanca paña, signo de paz, mensajera de la alegría, con verde rama de olivo en el pico. Almanecé un día bandado por un solido, medroso, que poco a poco fué perdiendo la vergüenza, a medida que se iba militarizando con nuestra alegría.

La cabalgata

Todo San Sebastián se echó a la calle a celebrar al esplendoroso astro del día. Con velocidad del rayo cundió la noticia de que por fin iba a salir la cabalgata, y así quedó en efecto. A las tres y media de la de su piso en marcha la comisión, presidida de heraldo a caballo, multitud de listas con sendas máquinas primorosas adornadas, y luego las carrozas y sus correspondientes séquito y comitiva. Sería prolijo hacer una reseña, si era breve de cada una de ellas. En su mayoría tripuladas por bonitas chachas de la población, ataviadas con lo exquisito. Mucha música, mucho ensayo, mucha alegría, muchos confetti,chas serpentinas, muchos dulces, mucha algarza, mucha gente, mucho de todo...

No se sabe qué carrozas se llevarán premios; tal vez mañana se hará público el jurado. Las veinte y tantas que formaban el eje, al público aplaudido con carcajadas, extreño sencilla, titulada: «Las flores dan la vida», representada por una de flores llena de preciosas niñas de a diez años, sobre una cartellina priosa, empujada por un pirot colosal. También agrado, mucha por lo artística titulada: «Los Cuaremas» arrebataban al naval, que figuraba un enorme y fiero dragón (el Carnaval) luchando con una lila (la Cuaresma) admirablemente modelada. El fin, el festival resultó un éxito verano, luchando á porfia el orden con la libertad.

## Ejercicios espirituales

Dedicados por orden del Excelentísimo Ilmo Sr. Obispo de esta diócesis a las sirvientes y obreras de esta ciudad, se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo, Dáñar principio al domingo, 8 de Marzo, a las seis de la tarde.

Desde el 9 habrá tres ejercicios cada dia:

el primero a las cinco y media de la mañana; los otros dos tendrán lugar a las cuatro y siete y media de la tarde.

El domingo dia 15 de Marzo, será la Comunión general a las seis de la mañana; y por la tarde a las seis en punto se expondrá S. M., se rezará el Santo Rosario, Sermón, Te Deum y Reserva con Bendición.

Se advierte que por autorización del Reverendísimo Prelado diocesano la Comisión de ejercicios les servirán para cumplimiento Paschal, y se repartirán cédulas.

Los ejercicios serán dirigidos por el Reverendo Padre Ángel García, de la Compañía de Jesús. Durante los ejercicios se hará la Novena al Glorioso Patriarca San José.

El Exmo. Ilmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos expresados.

## A los amos y patronos de Pamplona

Nuestro Exmo. Ilmo. Sr. Obispo, en medio de las múltiples y gravísimas ocupaciones de su elevado cargo pastoral, ha sabido hallar, como lo veis, a impulsos de la caridad de Cristo que le urge, tiempo suficiente para atender a esa porción de su grey, humilde y sencilla, a los ojos del mundo, pero noble, muy noble, a los ojos de la

servicio... merecía el respeto de todo el mundo.

Naturalmente, yo no aceptaba tanto ofrecimiento y les obligaba a cobrar, porque en aquellos tiempos de contribución forzosa, nadie tenía bastante.

Todo aquél país tenía fe en la República, y cuanto más avanzaba hacia los Vosgos altos, más oír hablar de Gambetta, de Chantz y de Faidherbe; pero en cambio, también eran mayores las requisas y las poblaciones se veían más infestadas de bandas miserias.

En Schirmeck, á donde llegué el mismo dia á cosa de las ocho de la noche, vi al entrar en la posada un feldwebel, un cobrador y un comisario, bebiendo y fumando en medio de otra porción de gentes de su caña.

Todos se volvieron para inspeccionarme mientras yo pedía acomodamiento para una noche.

El comisario hizo que le enseñase los papeles, y después de examinarlos detenidamente, sin omitir ni un solo, me dijo:

—Hasta ahora se hallan en regla, pero mañana al despuntar el dia debéis estar en marcha.

Después de esto el posadero no tuvo inconveniente en servirnos la comida, y como toda la hostería estaba ocupada por los prusianos, me hicieron dormir en el granero, donde cerré los ojos sobre unos haces de paja. En el campo caía una gran helada, pero como el granero se hallaba junto al

establo, hacia bastante calor y dormí bien, gracias al censurado. El sueño, Jorge, es el consuelo de los desgraciados. Si yo hubiese de hablar de la bondad de Dios, diría que todos los días nos llama á su lado durante algunas horas para hacerlos olvidar nuestras miserias.

Al otro dia una especie de calma había reemplazado á mi abatimiento. Emprendí la marcha con mayor entereza y alargando el paso á través de la llanura, con el objeto de llegar pronto a Rothan. Me acordé de Juan Merín, pensando que tal vez habría seguido el mismo camino, porque era el más corto. ¡Cuánto me alegraría de tener noticias suyas, para poderles enviar á María Ross! ¡Qué consuelo sería aquél en nuestra desgracia! Pero no había que pensar en ello, porque desde hacía tres meses estaban muchos los que habían trepado de Rothan a Provenchères, lo mismo franceses que alemanes y todos extranjeros, de quienes ni querían ni podían guardas morir.

A pesar de ello, tenía confianza. Andando, andando á buen paso admiraba los espléndidos bosques de igual país montañoso, los inmensos pinos que bordaban el camino, recordándome los de Falberg, cerca de Saverne, y su vista me consolaba: parecían antiguos y maravillosos que me acompañaban por espacio de algunas horas antes de dormir el último adiós.

En fin, el movimiento, el aire libre de las tierras altas, la buena acogida de las personas honestas, la esperanza de encontrar á mi antiguo guarda general señor Arence, y sobre todo el deseo de no dejar morir, cuando mi pobre hija y la abuela tenían necesidad de mí, todo esto me reanimaba y me hacía decir á cada momento:

—Federico, való... aún no ha muerto todos los franceses... y tú puedes volver el buen tiempo... Los que desesperan están perdidos; los pobres pajaritos á quienes el invierno arruga de sus nidos y tienen que emigrar á grandes distancias en busca de granos y de insectos que los alimenten, también sufren, pero la primavera los vuelve á su país... Esto debe servirte de ejemplo... Una buena trotada y estarás en la ciudad. En cuanto llegues á Provenchères, ya no hay más que descender.

Así, trepando ó arrastrándome, pero dándome siempre aliados para dominar el terreno, llegué á Provenchères a media noche.

Bebí un buen trago de vino en la posada de las Dos Laves y allí supo que M. Atenas continuaba en Saint Dié de inspector de aguas y bosques, y que él mismo había mandado la guardia nacional durante los últimos sucesos.

Esta noticia, sobre todo, me gustó mucho y emprendí la marcha en medio de la mayor esperanza. Cuando llegó aquella tarde á Santa Margarita, ya no tuve más que seguir por la carretera hasta la ciudad, á don-

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta  
Anuncios oficiales en segunda plana, 6'50; reclamos, 8'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'18; anuncios cuarta plana, 0'07. Minas y señales de ferrocarriles, según necesidad.

Relación de los individuos que forman la Junta y de los que han sido designados para la comisión permanente y las secciones.

En cuanto se reciba en las capitales de provincia el número de la Gaceta en que se inserte esta disposición, los gobernadores se dirigirán á los alcaldes, por medio del Boletín Oficial, para que en el plazo de quince días constituyan las Juntas Municipales de protección á la infancia, con arreglo á lo prevenido en los artículos 82 y siguientes del real decreto de 24 de Enero último.

En la primera sesión que celebra la junta municipal, nombrará el vocal que haya de ejercer el cargo de secretario de la misma. El alcalde remitirá al gobernador, por duplicado, y en término de tercer dia, copia del acta de constitución de la junta y una relación de los individuos que la componen. El gobernador, á su vez, enviará una de estas copias al ministro de la Gobernación.

Las funciones de las juntas provinciales y municipales de protección á la infancia y mendicidad, serán las señaladas en la ley de 12 de Agosto de 1904, reglamento para su ejecución aprobado por real decreto de 24 del corriente, en lo que se refiere á la mendicidad en general.

## ECOS DE TODAS PARTES

*Solanum Commersoni*, Dunel es el nombre científico de una nueva patata.

Esta nueva especie tiene gran vigor vegetativo, gran producción, vive en los suelos húmedos y prospera allí donde otras patatas no pueden vivir. Además resiste a las heladas, lo cual es una de las ventajas más importantes. Es originaria del Brasil, muy vigorosa; alcanza la planta una altura de unos sesenta centímetros y produce numerosos estolones subterráneos que dan nacimiento á talos aéros que llevan un tubérculo en la base. Las hojas son de color verde intenso y las flores son de color blanco.

La producción de tubérculos se verifica sobre los estócolos y aquellos tienen una forma variable esférica ó periforme ó óvala y su tamaño varía entre el volumen de una avellana al de un huevo de gallina. Son lisos, de piel amarilla muy fina y ojos muy señalados. Su riqueza en fécula varía entre 17 a 20 por 100.

El peso de los tubérculos se varió desde el peso de tres gramos al principio, hasta los ciento cincuenta que se han obtenido después.

De los estudios hechos se deduce que sus datos comparativos con los caracteres de la patata ordinaria, son los siguientes:

1º. El *Solanum Commersoni* varía en el mismo sentido que el conjunto de las variedades actuales de la patata común *Solanum tuberosum*, la que ha jugado un papel importante en la formación de nuestras patatas ordinarias.

2º. El notorio paralelo que existe entre las dos series de variedades parece demostrar entre las dos especies ordinarias una conexión estrecha y da apoyo á la manera de ver de Baker que ha agrupado todas las formas de *Solanum tuberosum* como simples variedades de un solo tipo, el *Solanum tuberosum*.

Los caracteres de aquella nueva patata son: ser muy vigorosa, resistente á las enfermedades, poder permanecer en tierra durante el invierno, lo que la hará prestar grandes servicios en los climas dulces, porque permitirá que se la vaya aprovechar en medida que se la necesita.

La propiedad de poder prosperar en los terrenos húmedos, pastizales, es igualmente una de sus propiedades más preciosas, puesto que la patata ordinaria vive con preferencia en los terrenos ligeros y secos. Esta calidad hará que sean puestos en cultivo suelos que permanecen improductivos. Puede ser que en esto esté el mayor mérito y la mayor ventaja de esta nueva patata.

Respecto de su productibilidad diremos que en algunos puntos de Francia la variedad violeta de esta especie ha producido 63.000 kilogramos por hectárea. Sin embargo es precisa que una mayor práctica demuestre la verdad de tal producción.

Ahora queda por examinar la cuestión más importante, la de la calidad del producto. De esta propiedad se ha hablado poco y lo que de ella se ha dicho es que esta patata puede ser comida por los ganados, pero que es amarga y habrá necesidad de algunos años de cultivo hasta que pueda ser en realidad comestible para el hombre.

de llegué tan rendido, que apenas me quedaban fuerzas para quedarme de pie.

Me detuve en la primera posada de la calle del Faubourg-Saint-Martin, y tuve la buena dicha de encontrar una cama, sobre la que dormí todavía mejor que en mi gabinete de Schirmeck.

Las cornetas de los públanos me despidieron á primera hora. Uno de sus regimientos ocupaba la ciudad. El coronel se alojaba en el palacio arzobispal y los demás oficiales y soldados en las casas. Las requisas de avena, paja, carne, aguardiente, tabaco, etc., se efectuaban en Saint-Dié lo mismo que en el resto del país.

Saqué del litio una camisa limpia y me puse el uniforme, y quedé de pie. El señor Arence se había fijado siempre muchísimo en el traje de sus subordinados. El carácter de los hombres no varía nunca, y rodaron á los cincuenta días lo que eran á los veinte. Despues bajé al comedor y pregunté: «¿Dónde está el señor inspector?». El señor Inspector:

«Me detuve en la primera posada de la calle del Faubourg-Saint-Martin, y tuve la buena dicha de encontrar una cama, sobre la que dormí todavía mejor que en mi gabinete de Schirmeck.

Las cornetas de los públanos me despidieron á primera hora. Uno de sus regimientos ocupaba la ciudad. El coronel se alojaba en el palacio arzobispal y los demás oficiales y soldados en las casas. Las requisas de avena, paja, carne, aguardiente, tabaco, etc., se efectuaban en Saint-Dié lo mismo que en el resto del país.

Había un buen trago de vino en la posada de las Dos Laves y allí supo que M. Atenas continuaba en Saint-Dié de inspector de aguas y bosques, y que él mismo había mandado la guardia nacional durante los últimos sucesos.

Esta noticia, sobre todo, me gustó mucho y emprendí la marcha en medio de la mayor esperanza. Cuando llegó aquella tarde á Santa Margarita, ya no tuve más que seguir por la carretera hasta la ciudad, á don-

Para terminar, hay que decir que se trata de una patata que debe tratarse de mejorar; pero que no debemos de entusiasmarnos demasiado con ella sin estar seguros de los méritos que se la atribuyen, pues no están tan lejos los fracasos sufridos con otras plantas dadas como grandes panaceas.

Según la última estadística, hay en Rusia más de 21 millones de caballos, de los cuales 15 millones son aptos para el trabajo.

El Estado mantiene 18 depósitos de semillas con 1.200 caballos de diferentes razas, casi todas de primer orden, para que los ganaderos y propietarios rurales puedan llevar sus yeguas a estas "paradas" y obtener buenas crías con muy poco gasto.

Otros seis depósitos están dedicados casi exclusivamente a la venta de caballos "reproductores".

Cada depósito tiene su especialidad.

El de la provincia de Veronega da trotones, ingleses pura sangre y caballos de raza bitinga excelentes para tiro.

De los de Varsovia salen los árabes y anglo-árabes.

De Novo-Alejandrówski los clídesdais, percherones y ardeas.

El millonario americano Blaki, deseando tener un bosque cerca de su casa y no conformándose con aguardar el natural crecimiento de los árboles, ha resuelto hacerlos trasladar allí desde otras partes, empresa cuyo coste, según se calcula, no bajaría de 500.000 francos.

El mayor puente del mundo se halla tendido sobre el río San Lorenzo (América) cuya abertura es de 3.048 metros.

Luis PERNAS.

Abrizú, Marzo 1908.

## La "Tuna Aragonesa,"

Desde el sábado por la noche están entre nosotros los simpáticos jóvenes que forman parte de la "Tuna Aragonesa" y todos los días han dado conciertos y han recorrido las calles.

Estos simpáticos jóvenes se han hecho acreedores por su excelente conducta al aprecio de toda la población, que ha visto en ellos unos buenos muchachos.

En el circo, en los casinos, en los cafés y en los círculos han tocado estos muchachos escogidas composiciones, y las han interpretado magistralmente, como profesores consumados cosechando entusiastas aplausos.

Además de esto la seriedad de los estudiantes aragoneses ha merecido el mayor aplauso que pudieran apetecer.

Con verdadero gusto publicamos los nombres de los estudiantes.

Junta directiva.—Presidente, don Gabriel Icid.

Secretario, don José Colás.

Tesorero, don Francisco Jimeno.

Vocales, don Luis Sánchez, don Ricardo Atriaín y don Pedro Vitalé.

Maestro de bandurrias, don José Villacampa.

Bandurrias, don Cirilo Comas; don Félix del Arce; don Francisco Barrera, y don José Colás.

Maestro de guitarras, don Enrique Juan; don Enrique Zorrágu; don Alfonso Tello; don Mateo del Río; don Agustín Mirabete; don Mariano Casamayor; don Pedro Pérez.

Violines, don Luis Sánchez y don Ricardo Galve.

Laudes, don Pedro Vitalé; don Ricardo Atriaín y don Antonino Abuelo.

Panderetas, don Saturnino Arceiz y don Enrique Amador.

Postulantes. Jefe, don Francisco Jimeno; don Salvador Ramón; don Nicolás Navarro.

Abanderado, D. Serafín Jimeno.

Cantador, D. Bernardo Benito.

El maestro de bandurrias señor Villacampa es una verdadera notabilidad y el cantador señor Benito es tan excelente cantador que ha llamado la atención de cuantos le han oido.

Este cantador ganó primer premio en un concurso de cantadores en Zaragoza.

Hoy marcha á su pueblo la simpática estudiantina.

Les deseamos un feliz viaje.

## Pierre Loti

Ha vuelto á ser, con motivo de su actual estancia en París, el hombre del día, y por lo tanto objeto de las persecuciones de los reporteros, á quienes cuesta improbo trabajo conseguir del brillante literato francés la más corta interview, pues Pierre Loti no tiene nada de comunicativo. Podría decirse que es un silencioso, un solitario, y sin embargo, bajo su manera de producirse es rigida y fría, hay un ser de una sensibilidad y una dulzura de carácter exquisitas.

Nadie más modesto y sencillo que él, pese al reproche que se le ha dirigido frecuentemente de abusar del yo en sus obras.

Una anécdota, que se refiere á la época en que era Loti menos conocido que el alférez de navío Julián Villand, nos da la prueba de su gran modestia.

En la citada época tuvo estrecha amistad con otro oficial de su mismo buque, que prestaba servicio en Rochefort; al cabo de algún tiempo, el amigo íntimo de Loti fué trasladado á otro buque y un día, de sobremesa, se charló entre los oficiales de á bordo sobre las obras de Pierre Loti, y uno de ellos afirmó que bajo este nombre se ocultaba el alférez de navío Julián Villand.

El amigo de Loti quedó asombrado al oír este nombre. ¿Sería posible que su antiguo camarada, su amigo íntimo de Rochefort, fuese el autor de *"Les œuvres maestrées"*? El se acordaba haber hablado varias veces con Villand de las obras de Loti, sin que la menor indicación por parte del marino escritor hiciera suponer que era él mismo el autor.

Aiguntiempo después se encontraron en Tolón, Villand y su amigo. Este se precipitó hacia Loti y estrechando su mano le preguntó:

—Veamos, sois Pierre Loti, si ó no?

—Sí, amigo mío.

—Cómo es posible, pues que ha

bien vivido más de tres meses, más

como hermanos que como amigos, os

os habeis así ocultado de mí?

Loti se excusó sonriendo, pretextando su natural timidez, su temor á los

juicios del público y otras razones que

convencieron á su amigo sin gran di-

ficultad.

Cuántos ejemplos de modestia, como

el que acabamos de referir, se encon-

trian entre la mayor parte de los li-

teratos, aun incluyendo á aquellos que

no cultivan el yo?

## PROTESTA Y SATISFACCIÓN

Publicamos con gusto la siguiente

carta, porque es justo que cada cual

quede en el lugar que por su conducta

le corresponde, y porque sus firmantes,

al condonar, indignados, la de cier-

to número, mayor ó menor, de compa-

ñeros suyos, que perpetraron en Pam-

plona la salvajada consabida, dan á ésta

ciudad una expresa satisfacción y hacen ofrecimientos plausibles:

—Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor nuestro: Como individuos de

la Comisión de la Estudiantina Vallisoletana, á la cual han tenido la desgracia de pertenecer, como estudiantes y como particulares, los rogamos encarecidamente la publicación de la adjunta carta.

Hasta nuestra llegada á Valladolid no tenemos la menor noticia de lo ocurrido en esa antes de nuestra salida.

Lamentamos en el alma lo ocurrido y protestamos enérgicamente contra los causantes del deseo edito de una Universidad, á la cual hemos representado en la capital de Navarra.

Es verdaderamente triste y lamentable así como muy poco razonable, que por cuatro individuos (que no han sido más los que promovieron el ya conocido escándalo) seamos mirados todos de la misma manera.

Los que como nosotros hemos obrado como caballeros agradeciendo los sacrificios realizados por el noble y hidalgo pueblo de Pamplona, procuraremos poner en claro los hechos allí realizados, con el objeto de dejar á salvo nuestra dignidad y las de todos los estudiantes de esta Universidad, puesto que á todos atañe más ó menos directamente la ofensa llevados á cabo por algunos elementos que no merecen llevar el título de estudiantes.

Las autoridades vallisoletanas, la Universidad en pleno y el pueblo entero están dispuestos á dar una satisfacción al hospitalario pueblo pamplonés por los actos allí efectuados.

Los estudiantes, como individuos á los que más directamente ha herido la conducta indigna observada allí por varios próximos que de tal manera han degradado la clase escolar, y con ellos nosotros por ser los más ofendidos procuraremos poner en claro los hechos y acordaremos imponerles el castigo que merecen, cui es el de ser expulsados de esta Universidad.

Estamos agradeciéndoles el recibimiento y hospitalidad que nos ha dispensado el pueblo de Pamplona, y sentimos en lo más íntimo de nuestro corazón que el hermoso recuerdo que de allí traemos, nos asocagua en estos momentos los actos vandálicos allí realizados á última hora.

Querido pueblo pamplonés: vamos á terminar suplicando hagas justicia á los que hemos obrado como buenos, rogando á la par que no queden sin castigo los culpables. Somos los primeros que nos crecemos incondicionalmente al esclarecimiento de la verdad. Lamentamos como nadie lo oprimido y en nombre de todos los estudiantes de Valladolid gritamos desde el fondo de nuestro alma ¡Viva Pamplona! ¡Vivan los pamplones!

No dudando de su amabilidad la publicación de las adjuntas líneas, terminamos dando las más expresivas gracias y quedando de V. sus amigos y s. s. q. s. m. b.

VICENTE GARCÍA MEDINA, FERNANDO S. LOZANO.

## Película local

—Mil kilómetros de cinta!

Esa es la longitud que tendría una cinta formada por todas las serpentinas que se arrojaron en el teatro durante los tres días de Carnaval.

El cálculo es muy aproximado, pues

para hacerlo, hemos averiguado el número de paquetes vendidos en el teatro, y hemos calculado aproximadamente el de los paquetes adquiridos fuera del mismo.

Y realmente no son mil kilómetros, sino más, bastantes más.

Suponiendo que este año se hayan arrojado 500 kilómetros de serpentinas menos que el año anterior, pues en todas partes se han arrojado menos que en años anteriores, y no hay razón para que en Pamplona haya ocurrido lo contrario, resulta que en 5 años se han arrojado serpentinas por longitud de siete mil ochocientos mil kilómetros.

Yo ruego encarecidamente á todos los lectores que sean aficionados á cosas raras, y tengas tiempo para ello, que me digan cuántas cosas se podían hacer con una serpentina que tuviera 8.000 kilómetros, es decir, 8 millones de metros, cuánta fuerza haría que desarrollara para que llegase al punto de destino, desde dónde habría que arrojarla, y qué podría lanzarla al espacio.

Por los agentes municipales fueron ayer denunciados ante la Alcaldía: un individuo por embriaguez y carecer de domicilio, y otro por insolentarse ante un guardia municipal.

Y realmente no son mil kilómetros, sino más, bastantes más.

Suponiendo que este año se hayan arrojado 500 kilómetros de serpentinas menos que el año anterior, pues en todas partes se han arrojado menos que en años anteriores, y no hay razón para que en Pamplona haya ocurrido lo contrario, resulta que en 5 años se han arrojado serpentinas por longitud de siete mil ochocientos mil kilómetros.

Yo ruego encarecidamente á todos los lectores que sean aficionados á cosas raras, y tengas tiempo para ello, que me digan cuántas cosas se podían hacer con una serpentina que tuviera 8.000 kilómetros, es decir, 8 millones de metros, cuánta fuerza haría que desarrollara para que llegase al punto de destino, desde dónde habría que arrojarla, y qué podría lanzarla al espacio.

En el "Boletín Oficial," de ayer se publica el Real decreto respectivo á la medida.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se hallan señalados los libramientos expedidos á nombre de don Martín Aldaz, don Gabriel Sarasa, don Castor Corti, doña Rosa Iribar, don Dionisio Atriaín, don Federico Corti, don Antonio G. Peña, don Eustaquio Ariz, don Eusebio García, don Francisco Asperita, doña María Aua Sanz y don Francisco Bernabeu.

Yo regresé á Zaragoza los simpáticos jóvenes que forman la "Tuna Aragonesa."

Lleven feliz viaje, y celebraremos que su estancia en esta capital les haya sido grata.

Ayer marchó á Tafalla, después de pasar varios días en esta capital, la bella y distinguida señorita Elvira Salaverri.

Se encuentra notablemente mejorada de la grave enfermedad que ha venido padeciendo la señora doña Hipólita Hernández.

Deseamos que la salud adquiera con rapidez.

El domingo y martes de Carnaval se celebraron en la Escuela Doctrinal dos brillantes veladas lírica y musical que se vieron muy concurrencias.

Las distinguidas señoritas de Guadalajara, Lagarder, Lauda, La Guardia, Pomares, Oaso, García, Herreros, Jiménez y Huandiz tomaron parte en las representaciones en obsequio de sus discípulas.

En resumen, las fiestas muy brillan-

tes, dignas de las que las organizaron, y el éxito que aquéllas obtuvieron lo dice la numerosa concurrencia y los aplausos tributados.

Ha dado á Iuz con toda felicidad un hermoso nido la distinguida señora doña Josefina Larumbe, esposa de nuestro querido amigo y convejino el ilustrado farmacéutico don Santiago Arteaga.

Enviamos nuestra cordial felicitación á los padres del nuevo vestago y mucho celebramos que el estado de salud de la madre y del recién nacido sea satisfactorio.

En el Ayuntamiento terminaron ayer tarde las operaciones de talla y recocimiento de los mozos del reemplazo actual.

Las sesiones han durado cuatro días, sin que ocurrieran incidentes de ninguna clase.

Por la Superioridad han sido nombrados maestros interinos de Tudela y Paraltón, Bernardino Martín Sánchez y don José Fransivera.

El director de la compañía que ha actuado en el Teatro Gayarre don Ricardo Pastor, ha tenido la atención de enviar una tarjeta despidiéndose de nosotros, y al mismo tiempo nos ruega expresemos al público pamplonés su agrado por la buena acogida que han tenido sus trabajos artísticos.

Agradecemos su atención y le deseamos nuevos triunfos artísticos.

Se hallan vacantes, para ser provistas interinamente, las siguientes escuelas:

La de niñas de Leiza dotada con 825 pesetas y la de Munain con 625; Aburrián 350; Artáiz, Echarren de Araquistán, Ardaiz y Gaizáin con 300; Laoz con 350; Corella, auxiliaria de niñas con 625; Iturgoyen, auxiliaria de niños con 400; Muru-astrain y Egurain con 350.

En los trenes de ayer al mediodía y de la noche marcharon con dirección á Reus gran parte de los individuos que forman la compañía de zarzuela de los señores Buzá y Pastor.

Hoy marcharán los restantes.

A todos les deseamos buen viaje y muchos triunfos.

El digne Gobernador civil de esta provincia, don Santos Ortega y Fries, ha dispuesto que el importe de las multas impuestas por su autoridad se repartan proporcionalmente entre los empleados del Gobierno civil.

Merece un aplauso el Sr. Ortega y Fries por su determinación en favor de sus subordinados.

En la cocina

# Nuestra información

## Conferencias telefónicas

### De la región Alava

Vitoria 4 (8 noche)

#### Fiesta tradicional

Hoy se han verificado en los pueblos inmediatos las tradicionales romerías de Miércoles de Ceniza.

El buen tiempo ha contribuido muy eficazmente a la mayor animación.

Los pueblos que han recibido mayor contingente de romeristas han sido Beñafio y Arechavajeta.

La animación ha sido grande sin que ocurriera el menor incidente desagradable.

#### Una reunión

El domingo próximo se reunirán los socios de las conferencias de San Vicente de Paul en la sala capitular de San Miguel, bajo la presidencia del Obispo de la diócesis, para tratar acerca de las conferencias que han de darse en la próxima Cuaresma y del resultado de las obras piadosas a aquella congregación encuadradas.

#### Casa en Pamplona

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no ha celebrado sesión el Ayuntamiento.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

#### Los mozos de este año

El domingo próximo se verificarán en el Ayuntamiento las operaciones de reconocimiento y talla de los mozos del reemplazo actual.

#### Las cédulas

Se están repartiendo a domicilio los padrones sobre cédulas personales.

#### Un ascenso

Ha sido promovido a teniente coronel el comandante del Regimiento de Caballería de Arlaban aquí de guarnición don Manuel Fernández de Gamboa.

#### Una ronda

Se asegura que «La Tuna Zaragoza», que se encuentra en San Sebastián nos visitará uno de estos días con objeto de dar varios conciertos y recaudar fondos con fin benéfico.

#### La Estudiantina Vallisoletana

Continúan en esta población algunas muchachas de los que formaron parte de la ya disuelta estudiantina de triste recordación en Pamplona y aún en Palencia.

Los pocos que aquí quedan no marchan a sus casas por falta de recursos.

Estos culpan de lo sucedido, a sus compañeros ya ausentes.

#### El corresponsal

## Guipúzcoa

San Sebastián 4 (9 noche).

#### Sucesos desagradables

Anoche cuando la cabalgata carnavalesca pasaba por el paseo del Boulevard, tres individuos en lamentable estado de embriaguez promovieron un tremendo escándalo.

Los guardias amonestaron a los curdas, pero estos lejos de obedecer se dispersaron en tal forma, profiriendo tomo de clase de palabras, hasta el extremo que a quienes que por allí habían se alarmaron y emprendieron a correr, originándose con esto un desorden mayúsculo.

Por fin los tres promovedores del escándalo fueron detenidos y encerrados en el depósito municipal, y hoy se ha pasado el correspondiente parte al Juzgado para que exija el tanto de culpa.

#### Una riña

En una taberna del barrio de Loyola ocurrió anoche una acaudada reyerta entre dos individuos.

Uno de ellos llamado Casimiro, que había pasado toda la tarde en la taberna, al retirarse a su casa, ya de noche, se apercibió que le faltaban cuatro pesetas.

De la sustracción culpó a otro de los allí presentes apellidado Belacqui, y con este motivo se originó una acaudada reyerta, en la que se salió a relucir una navaja.

Por fortuna los parroquianos lograron separar a los contendientes, evitando así un suceso sangriento.

De lo ocurrido se ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado.

#### El tiempo y la pesca

Hoy hemos disfrutado de buen tiempo, el cual fué aprovechado por mucha gente que salió a pasear.

La mar se presenta tranquila, pero esto no obstante, no determina a todos los pescadores a hacerse a la mar.

Hoy han salido a las cotidianas faenas varios barcos pesqueros, los cuales regresaron con abundante cantidad de pescado.

#### El meteorólogo de Igueldo, P. Orcoaga, anuncia nuevas borrascas y temporal de nieves.

#### El corresponsal

## Vizcaya

Bilbao 4 (10 20 noche).

#### Taberneros que protestan

Entre los taberneros de esta villa reina gran disgusto con motivo de la creación del nuevo impuesto sobre la graduación de los vinos.

Este disgusto se exteriorizará sin duda alguna, pues se teme algún desorden y las autoridades han adoptado toda clase de precauciones.

El alcalde, el presidente de la comisión de Hacienda y el inspector de Alhóndigas y las tabernas para proceder a la clasificación del nuevo impuesto.

En previsión de alguna alteración de orden público se han concentrado patrullas de la guardia civil en las dos Alhóndigas de esta población.

Una comisión de taberneros acompañada del letrado asesor del gremio señor González han visitado al gobernador civil señor Aresti, para pedirle interponga su influencia para que se eche abajo el nuevo sistema de impuestos sobre la graduación.

El gobernador civil les prometió interesarse en el asunto.

Los taberneros han celebrado esta tarde, a las cinco, una reunión para tratar del nuevo impuesto.

Al acto concurrieron gran número de taberneros.

Después de darse cuenta del nuevo impuesto establecido y de hacer resaltar los muchos perjuicios que con ello se irrogan al gremio, se acordó por unanimidad cerrar las tabernas hasta tanto no se retire este nuevo sistema del cobro de los vinos por graduación.

También se acordó publicar un manifiesto dirigido al pueblo explicando las causas que motivan el cierre de las tabernas.

Después de la reunión una comisión del gremio visitó nuevamente al gobernador para darle lectura de las actas notariales levantadas en las alhóndigas.

En dichas actas se dice que... (interviene la censura)

Reina agitación entre los taberneros.

#### Doce noticias

El veterinario municipal ha sacrificado un cerdo por encontrarse atacado de una enfermedad.

En la plaza del mercado han sido decomisadas gran número de manzanas, por encontrarse en malas condiciones para el consumo.

#### El corresponsal

## Madrid

### Primera conferencia

Madrid 4 (8 tarde.)

#### El señor Maura

Hoy se ha asegurado que el Presidente del Consejo de Ministros había llegado a Madrid, y hasta algún periódico lo ha dicho.

Hemos procurado enterarnos de la certeza de esta noticia, y podemos afirmar que no ha venido, que continúa en Bilbao.

#### El ministro de la Guerra

Ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra, general Primo de Rivera.

#### Ya no viene

El comandante general de Melilla no vendrá ya a Madrid, como se había dicho.

#### Batallero

Se ha celebrado el entierro del ex-ministro Sr. Quiroga Ballesteros, que ha resultado una gran manifestación de duelo.

Presidieron el duelo los hijos del fallecido y el señor Loriga en representación del Rey.

Han asistido la plena mayor del partido liberal, numerosos conservadores, Moret, La Cierva, Dato, muchos generales uniforme, representaciones del Senado y del Gobierno, y muchos otros amigos particulares y políticos del fallecido.

#### El señor Ferrandiz

Aun no se sabe de un modo positivo si, efectivamente el señor Ferrandiz acompañaría al Rey y al señor Maura en su viaje a Barcelona.

Se resolverá este punto cuando el señor Maura regrese a Madrid.

#### Recaudación

La «Gaceta» publica el resultado de la recaudación que por todos conceptos ha tenido el Tesoro en el mes de Febrero.

La recaudación ha sido mayor que la obtenida en igual mes del año anterior en la cantidad de 639 300 pesetas.

En Enero y Febrero de este año se han recaudado un millón 2 244 pesos menos que en ambos meses del año anterior.

#### ¿Qué pasa en Barcelona?

Una de las noticias que no dejó pasar ayer la censura, fué la de que en Barcelona habían aparecido pasquines amenazadores.

El señor La Cierva, que ayer no dejó que circulase la noticia, ha dicho hoy que carece de fundamento la misma, que no ha habido tales pasquines.

#### Un reglamento

El señor Gonzalez Besada ha dicho que está redactando un Reglamento de ascensos de los empleados del Ministerio, que serán declarados inamovibles.

#### Los Reyes en Sevilla

Sevilla.—Los Reyes han estado hoy en la iglesia de Nuestra Señora de los Reyes.

El Arzobispo administró la sagrada ceniza a SS. MM.

Al ir a Misa, la multitud aclamó a los Reyes, y a la salida mucho más.

#### El Rey ha entregado hoy 3.000 pesetas a los pobres, y se ha hecho el resto entre aclamaciones.

El señor Arzobispo y los diputados provinciales han visitado a S. M., para pedirle el indulto del reo de Villena.

El Rey ha dicho que se interesará todo cuanto pueda por el infeliz reo.

#### El Sha

Iheran.—Han sido detenidos cuatro

caucasianos comprometidos, al parecer, en el atentado contra el Sha de Persia.

También han sido encarcelados dos personas, a quienes se encontró en la maleta varias bombas y cajas de explosivos.

Asegúrase que el Sha ha abandonado su residencia de Teherán.

Las fuerzas del Ejército siguen practicando detenciones y siguen teniendo choques con los revolucionarios.

#### Un anarquista

París.—El anarquista ruso detenido en esta capital ayer, es un joven polaco que se ha fugado de Piкиest, donde había tomado parte en un atentado contra el jefe de Policía.

#### De Marruecos

París.—«Le Petit Parisien» inserta hoy una interview que uno de sus redactores ha celebrado con Mr. Clemenceau.

Ha dicho el jefe del Gobierno francés que Lyautey y Regnault marcharán en breve a Argelia, y que la misión extraordinaria durará 15 días, pasados los cuales vendrán a París.

#### De provincias

De Barcelona.—Del Farol.—Un incendio.

Barcelona.—Está ya completamente ultimado el programa de los festejos que se celebrarán con motivo de la visita de S. M. a esta capital.

Las tropas cubrirán la carrera desde la estación a la Capitanía general.

Ha habido una reforma en el programa.

En lugar de la gran parada que se proyectaba, el Rey presenciará el desfile de las tropas desde un balcón de la Capitanía general.

El gobernador civil y el capitán general han celebrado una detinida conferencia.

Ferrol.—El capitán del «Tocia» ha obsequiado hoy con un banquete a las autoridades ferrolanas.

En los brindis se hicieron votos por la prosperidad de ambas naciones y de sus soberanos.

El balón del Rey está completamente terminado y ya se han hecho pruebas con él.

Sevilla.—Esta noche se declaró un violento incendio en un almacén de curtidos de la calle del Relator.

Las llamas se hicieron pronto dueñas de todo el edificio.

Los dueños y los dependientes hallaron durmiendo cuando la casa empezó a arder.

El susto que sufrieron fué tan grande que una señora tuvo necesidad de asistencia facultativa.

Toda la casa quedó destruida y el fuego consumió todas las existencias.

Todo estaba asegurado.

El orden fué completo.

De Marruecos

Sofía.—El bajío ha recibido una carta de Muley-el-Hafid, quien protesta en ella por la ocupación de Mazagán por tropas del sultán Abd el Azis.

#### Fuera mala gente!

Washington.—El negociado de inmigración ha acordado expulsar del territorio norteamericano a todos los anarquistas y criminales extranjeros que se hallen en aquella república.

#### Gobernante enfermo

Londres.—El jefe del Gobierno de la Gran Bretaña ha experimentado nuevo decaimiento en su estado de salud.

#### A París

Londres.—Mahana jueves sale para París el rey Eduardo.

Ignorase a qué va, pero probablemente marchará a Biarritz para regresar a Londres dentro de breves días.

#### Chaque de trenes

Dicen de Varsovia que en la estación de Schedenoff han chocado un tren de viajeros y una locomotora.

Varios coches del tren quedaron despedazados y resultaron ocho muertos y numerosos heridos.

## &lt;h4

